
,,Megvalósult a Magyar Kormány támogatásával” 

Pályázati azonosító: HAT-KP-1-2024/1-000494 

Projekt címe: Kirándulás erdélyi legendák nyomán 1 

 

 

 

Határtalanul! Előkészítő órák  

2025. 04.04.  

Idén is azok közé a szerencsések közé tartozhattak iskolánk tanulói, akiknek 

lehetőségük volt négy nap alatt Erdély több mesés tájára is ellátogatni. Az elmúlt tanévben az 

akkori hetedikesektől hallottunk a Határtalanul! kirándulásról. Fényképes 

élménybeszámolójukból megtudhattuk mi is pontosan ez a program. Kíváncsian vártuk az 

utazás részleteit. Április 4-én előkészítő órákon vettünk részt. Először Románia térképével 

ismerkedtünk, valamint megtudtuk azt is, miért lehetséges az, hogy a határainkon túl nagyon 

sok magyar anyanyelvű ember él. Tanáraink elmagyarázták e tény történelmi hátterét. 

Ismereteket szereztünk a romániai magyarság mindennapjairól, a magyar nyelv és kultúra 

megőrzésében vállalt szerepükről. Érdeklődve hallgattuk az aradi Csiky Gergely 

Főgimnáziummal ápolt 15 éves testvériskolai kapcsolat történetét. Minden évben gyűjt iskolánk 

adományokat a Dévai Szent Ferenc Alapítvány valamelyik gyermekotthonának, így most 

megtudhattuk az alapítvány létrejöttének körülményeit, megismerhettük a Böjte Csaba által 

létrehozott szervezet történetét. Térkép és fotók segítségével sokat tanultunk Erdély 

földrajzáról, természeti és kulturális értékeiről. Megkaptuk a kirándulás pontos programját, 

melynek segítségével térképen berajzoltuk, végig követtük az útvonalat, ahol majd járni 

fogunk, bejelöltük az érintett településeket. Így tárultak elénk az utazás teljes, izgalmas 

részletei. Projekt füzetünkbe gyűjtöttük az információkat. Nagyon érdekes volt számunkra a 

Határtalanul! Barangoló digitális tartalomtár feladatain keresztül ismerkedni Erdély történelmi 

és természeti helyszíneivel: Mátyás királyhoz kapcsolódó kolozsvári helyszíneket mutatott be 

az ,,Elkaplak, holló” című feladat. Képkirakó, kincskereső feladaton keresztül betekintést 

kaptunk Torda városának történelmébe, valamint a csodálatos tordai hasadék természeti 

értékéről tudtunk meg adatokat, miközben megtalálhattuk a ,,tündérek kincsét”. Természetesen 

mindannyian komolyan vettük, hogy kirándulásunk során is be kell tartanunk a toleráns és 

kooperatív viselkedés, valamint az autóbuszos utazás etikai kódexének szabályait. Az 

előkészítő órákon elhangzottak ismeretében nagyon vártuk már az utazás napját. 
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Az előkészítő órák képekben: 
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Kirándulásunk 1. napja 

2025.04.08. 

Több hetes felkészülés után végre elérkezett a várva várt reggel, amikor nagyon korán, 

5 óra 30 perckor gyülekeztünk az iskola előtt. Különösen hideg reggel volt, a hőmérő mutatója 

nem érte el a 0 fokot sem. A hideg ellenére mindenki nagyon izgatott volt, de a kedvünket még 

véletlenül sem tudta elrontani sem a hideg, sem a fáradtság. Bepakoltuk az összes csomagot, 

elköszöntünk szüleinktől, majd 6 órakor útnak indultunk. Az utazás zökkenőmentes volt, 

ugyanis idén már nem volt határellenőrzés, hiszen Románia is csatlakozott a schengeni 

országokhoz.  

Az első állomásunk nem más volt, mint Arad főterén a vértanúk szobra, ahol 13 gyertyát 

gyújtottunk a vértanúk emlékére, és megkoszorúztuk az emlékművet. Társaink beszámolójából 

sok érdekes dolgot tudtunk meg a szabadságharc hőseiről. 

Onnan átsétáltunk testvériskolánk épületébe, az aradi Csiky Gergely Főgimnáziumba. Igazán 

szívélyes fogadtatásban volt részünk, mind az Igazgató Asszony, mind a hetedik évfolyamos 

tanulók részéről. Ajándékot is adtunk nekik, amelyet mi készítettünk. Egy-egy könyvjelzőt 

kaptak, amelyen iskolánk logója és mottója szerepelt. Nagyon sok érdekes dolgot meséltek 

nekünk az ottani oktatási rendszerről. Ebben az iskolában óvodás kortól kezdve 18 éves korig 

járhatnak a gyerekek, akik magyar nyelven tanulnak. Elköszönésképp a hagyományokhoz 

híven átadtuk az általunk ajándékba hozott muskátlikat. 

Innen Nagyszalontára mentünk, ahol először meglátogattuk a Csonka tornyot. Az épület 

4szintes és 100 lépcsős. Ebben a régi épületben található Arany János emlékkiállítása. Igazán 

különleges volt látni személyes tárgyait és eredeti kéziratait egy olyan költőnek, akiről nagyon 

sokat tanultunk már az iskolában. Láttunk egy olyan kávéfőzőt, amelyet Petőfi Sándortól kapott 

ajándékba, ami azért is nagyon érdekes, mert sokat emlegettük irodalomórán a két költőóriás 

barátságát. A másik, amit mindenki megcsodált, az nem más, mint a Toldi valódi kézirata!  

Innen először Arany János szobrához mentünk, ahol koszorút helyeztünk el, felolvastunk 

néhány érdekes dolgot az életéről, illetve tanult műveit is felidéztük. Végül szülőházát is 

meglátogattuk a közelben.  
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Ezt követően elindultunk a szállásra, Tordaszentlászlóra, ám útközben a gyönyörű hóesésben 

megálltunk a Királyhágón uzsonnázni. Itt még hidegebb lett, és a hó megállás nélkül esett. A 

hegyek látványa lenyűgöző volt az egész utazás során, ám itt tapasztaltuk először varázsukat, 

hiszen a legtöbb hegytető ráadásul havas volt!  

A szállásra este 7 óra körül érkeztünk, ahol fantasztikus szobák és annál is finomabb vacsora 

várt minket. Vacsora után ajándékokat kaptunk, ami óriási meglepetés volt! Határtalanul 

feliratú pólóval és kulaccsal leptek meg minket pedagógusaink!  A szobabeosztást ott tudtuk 

meg, így nem volt vita, hogy ki kivel szeretne egy szobában lenni. Első este hamar elaludtunk, 

hiszen kimerített minket az utazás.  

                          

                                                         Az indulás pillanatai… 
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Megemlékezés a Szabadságszobornál… 

                         

a megemlékezés mécseseinek elhelyezése és koszorúzás… 

 

          

A Csiky Gergely Főgimnáziumban ismerkedünk az intézménnyel és az ottani diákokkal. 
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a ,,barátság kert” ápolása… 

                  

                            

Nagyszalontán, az Arany János Emlékmúzeumban, a Csonka toronyban emlékek között… 
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Koszorúzás Arany János szobránál, előadás a szülőháznál… 

                                 

 



,,Megvalósult a Magyar Kormány támogatásával” 

Pályázati azonosító: HAT-KP-1-2024/1-000494 

Projekt címe: Kirándulás erdélyi legendák nyomán 1 

 

 

 

Úton Tordaszentlászló felé… 

 

 

Tordaszentlászlón: Együtt a csapat….Határtalanul! pólóban, kulaccsal… 
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Kirándulásunk 2. napja 

2025.04.09. 

Reggel 7-kor kipihenve ébredtünk, hiszen a kényelmes ágyak és a friss, hideg levegő megtette 

a hatását. A szobákban szép rendet hagytunk, 8 órától volt a svédasztalos, bőséges és igazán 

sokszínű reggeli, még zakuszka és kecskesajt is volt a kínálatban.  

Ahogy később minden nap, szerdán is 9-kor indultunk útnak, ezúttal Kolozsvárra. Megnéztük 

Mátyás király szülőházát, ahol két tanuló részletesen beszámolt az életéről. Nagyon érdekes 

volt a híres király szülőháza előtt állni, mindenki izgatottan figyelte a koszorúzást. 

Ezután megtekintettük a főtéren Mátyás király szobrát és bementünk a Szent Mihály 

Székesegyházba is. Meglepetésként ért minket egyik diáktársunk nagynénikéjének látogatása, 

aki Kolozsvár környékén él, így csatlakozott hozzánk, és rengeteg érdekességet mesélt nekünk 

a Székesegyházról.  

A következő megálló a Tordai sóbánya volt. Nagyon szép volt ismét az út, hiszen egyre 

magasabbra utaztunk. Nagyon érdekes volt a magasból lemenni a bánya mélyére. Hihetetlen 

volt a látvány, hiszen minél mélyebbre mentünk, annál határozottabban kirajzolódott a 

kalandpark és a csónakázó tó gyönyörű látványa. Nagyszerű élményben volt részünk. Később 

visszamentünk a buszhoz, ahol elfogyasztottuk a hideg ebédünket. 

Mikor megebédeltünk, az utunk a Tordai hasadék felé vezetett. Két hatalmas hegy között 

húzódik ez a természeti képződmény, amelyről irodalomórán több legendát is olvastunk felsős 

tanulmányaink során. Az egyik nem más, mint Szent László legendája, amelyet fel is idéztünk, 

mielőtt elindultunk gyalogtúránkra. Egy patak mellett vezetett az utunk. Három hídon kellett 

keresztül menni. A túra nagyon izgalmas volt, hiszen a sok keskeny és csúszós részen 

összpontosítani kellett, de nagyon vigyáztunk egymásra! Érdekes volt, hogy a hasadék 

mikroklímájának köszönhetően sokkal melegebb volt a mélyben, mint azon kívül, így itt igazán 

tavaszias élményben volt részünk, ami a kirándulás további részére nem igazán volt jellemző.  

Innen visszatértünk a szállásra, ahol ismét nagyon finom melegvacsorával vártak minket. 

Vacsora után meghallgattuk a település köztiszteletben álló személyének, Tamás-Balha 
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Istvánnak előadását, aki Tordaszentlászló és a saját családja történetéről mesélt. Nagyon 

izgalmas és megtisztelő volt őt hallgatni! Nagyon jó kis este volt egy igazi kalandokkal teli nap 

után!  

 

Kolozsváron, Mátyás király szülőházánál…megemlékezés és koszorúzás 
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Kolozsváron, a Fő téren és a Szent Mihály templomban… 

 

 

Indulás a tordai sóbányába…és a csodás látványosság a bánya mélyén… 
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Túrázás a tordai hasadékban…Szent László legendájának nyomában… 
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Találkozó Tamás-Balha Istvánnal, Tordaszentlászló köztiszteletben állószemélyével. 

Kirándulásunk 3. napja 

2025.04.10. 

A csütörtöki nap is nagyon izgalmasnak ígérkezett, hiszen tudtuk, hogy ismét túrázáshoz kell 

öltöznünk, ráadásul havazást ígért az időjárásfigyelő. Reggeli után Torockószentgyörgyre 

utaztunk. Egy hosszú túra várt ott ránk, mert szerettük volna megnézni a település határában 

magasló középkori várromot. Felkapaszkodtunk a sokszor kivételesen meredek hegyoldalon. 

Nagyon élveztük, volt, hogy direkt a meredekebb útvonalat választottuk. Gyorsan fel szerettünk 

volna érni, hiszen jól sejtettük: a kilátás lélegzetelállító volt. A túra felénél valóban elkezdett 

hullani a hó, de szerencsére mozgásban voltunk, így senki sem fázott. Gyönyörködhettünk a 

hegyekben, amelyek körülvettek bennünket. Csodálatos volt az elénk táruló Székelykő 

látványa. Az egyik osztálytársunk elmesélte a vár történetét. Még egy róla szóló legendát is 

megismerhettünk. 

Ezután Nagyenyedre utaztunk, ahol megtekintettük a Bethlen Kollégium épületét és 

megismerkedtünk Jókai Mór A Nagyenyedi két fűzfa című művének történetével, amelyből 

részleteket is olvastunk fel, felidézve a Rákóczi szabadságharc időszakát. Utána tettünk egy 

sétát a közeli várban, annak is felidézve történetét. Ekkorra a hóesésből eső lett, mellette viharos 

szél támadt, így nem tudtunk túl sokat időzni.  

Torockó felé indultunk. Torockó települése a Székelykő lábánál fekszik. A hegyről azt mesélik, 

hogy úgy néz ki, mint egy fekvő katona. Ott kétszer kel fel a nap, olyan a hegy formája. A 
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városkában rengeteg érdekes pince, sok csodaszép régi ház áll. Nagy örömmel sétáltunk az 

utcákon, meghallgattuk Torockó történetét, a hozzá kapcsolódó legendákat. Délután fél 3-kor 

fogadtak minket a Torockói Kis Szent Teréz Gyermekotthon lakói, ahol átadtuk az iskolánk 

közössége által gyűjtött adományokat a gyerekeknek. Gyönyörű helyen élnek. Vezetőjüktől 

nagyon sok érdekes dolgot megtudtunk a gyerekek hétköznapjairól és arról, mi mindenben van 

részük az otthonban és az iskolában. Megnézhettük a kertet, amit ők maguk művelnek, majd 

velük is lehetőségünk volt megismerkedni.  

A gyermekotthonban tett látogatásunk után vissza kellett utaznunk Tordaszentlászlóra, hiszen 

találkozónk volt Kocsis Miklós méhésszel, aki egy helyi nyugdíjas pedagógus, ám mellette 

méhészettel foglalkozik. Megismerkedhettünk általa a szakma érdekességeivel, és nagyon sokat 

tanultunk a méhekről és a méz készítéséről is. A foglalkozás mézkóstolással zárult, aminek 

nagyon örültünk, hiszen helyi friss kenyérrel kínálta. Persze vacsora előtt tényleg csak 

kóstolgattunk!  

Fantasztikus, ám fárasztó nap volt, így beszélgetéssel és játékkal telt az idő lámpaoltásig.  

     

Legendák nyomán a torockószentgyörgyi várban…és Nagyenyeden… 
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Torockón, a Kis Szent Teréz Gyermekotthonban… 

 

 

                         

Talákozó Kocsis Miklós méhésszel…és mézkóstolás                     
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Kirándulásunk 4. napja 

2025.04.11. 

Eljött a búcsú ideje, hiszen tudtuk, hogy el kell hagynunk a szállást, és az estét már otthon 

töltjük. Reggeli előtt összecsomagoltunk, leellenőrizték szobáinkat, majd búcsút intve 

Tordaszentlászlónak és kedves vendéglátóinknak 9 óra körül elindultunk. Azonban nem vettük 

rögtön hazafelé az irányt, az első megálló Kőrösfőn volt. A település arról nevezetes, hogy az 

út két oldalán majdnem minden házban népi ajándéktárgyakat, népművészeti termékeket 

árultak. Örömmel nézelődtünk, ismerkedtünk a szebbnél szebb kézműves termékekkel. 

Mindenki talált magának, vagy otthonra valami szuvenírt, így az átváltott zsebpénz mind jó 

helyre került. Ám sajnos itt is nagyon hideg volt, jeges szélt fújt, így nem tudott minden árus 

kinyitni.  

Kis idő elteltével elértük Sebesvárat, ahol ismét egy lenyűgöző vár állt. A hó egyre jobban 

szakadt, ami gyönyörű volt ugyan, de soha nem láttunk ennyi havat, főleg nem áprilisban!  Ez 

lényegesen könnyedebb túrának ígérkezett, mint az előző napi. Itt is meghallgattunk egy rövid 

beszámolót arról, hogy ki építette a várat, és hogyan éltek benne régen az emberek. Nemrégiben 

újították fel, így biztonságosan fel tudtunk menni a tornyába is, így ismét gyönyörű látványban 

volt részünk.  

A következő úticélunk  Nagyvárad volt, ám útközben ismét megpihentünk a Királyhágón, hogy 

meg tudjuk enni a hideg ebédünket minél szebb környezetben. Utána Nagyváradon megnéztük 

a Püspöki palotát és a Székesegyházat. Egy tanuló ismertette Szent László életét, a hely 

történetét. Végül egy nagy sétát tettünk a Székesegyház körüli parkban, ahol lényegesen 

melegebb volt, mint az előző helyszíneken. Itt igazi tavaszi időjárás fogadott minket 

napsütéssel, enyhe idővel. 

Ezzel lezárult a kirándulásunk, és nem volt más hátra, mint visszaindulni Magyarországra. 

Szerencsére hazafelé is minden a legnagyobb rendben volt, szinte észre sem vettük, hogy 

átértünk a határon.  
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Mikor hazaértünk, akkor döbbentünk rá igazán, hogy mennyi helyen jártunk, milyen magasan 

és milyen mélyen, télből utaztunk haza a tavaszba!  Elmesélni is nehéz, mennyi élményben volt 

részünk!  Szerencsére rengeteg fotó készült!  Otthon órákig meséltük a sok szuper élményt, és 

illusztráltuk fotóinkkal. Nagyon szerencsések vagyunk, hogy ilyen szép helyre utazhattunk! 

Örök emlék marad az egész évfolyam számára, nagyon szépen köszönjük a lehetőséget, a  

szervezést tanárainknak, és szüleink támogatását!  

      

Úton hazafelé…Körösfőn, a népművészeti vásárban jártunk. 

             

Sebesvár ,,meghódítása”…hóesésben. 
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   Nagyváradon, a Püspöki Székesegyháznál, Szent László 

nyomában… 

Határtalanul! értékelő órák 

2025. 04.14. 

 A hazautazást követően az értékelő órákon újra átélhettük a tanulmányi kirándulás 

eseményeit. Projekt füzetünk térképén végig követtük a megtett útvonalat, miközben felidéztük 

az egyes helyszínekhez kapcsolódó történeteket, eseményeket, legendákat. Nagyon izgalmas 

volt a fotók alapján visszaemlékezni az aradi diákokkal való találkozóra, vagy a torockói 

gyermekotthonban tett látogatásunkra, amelyek során közelebbről láthattuk az Erdélyben élő 

magyarok hétköznapjait, jobban megérthettük a magyarságuk megőrzésében vállalt szerepüket. 

Ezek az események megható és emlékezetes élményt jelentettek számunkra. Gondolatban újra 

bebarangoltuk Erdély csodálatos tájait: Torockót a Székelykővel, a torockószentgyörgyi várhoz 

vezető kaptatót, a csodálatos és vadregényes tordai hasadékot vagy az utolsó napi havas 

túraútvonalat a Sebesvárhoz. A tanulmányi kirándulás értékelése során elmondhattuk, hogy 

éreztük magunkat, összegyűjtöttük személyes tapasztalatainkat és mindannyian egyetértettünk 

abban, hogy egy életre szóló élményben volt részünk ez alatt a négy nap alatt. 

Az értékelő órák képekben: 
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Nemzeti Összetartozás Napja 

2025. 04.15. 

 A Nemzeti Összetartozás Napjának jelentőségét ismerhették meg iskolánk tanulói egy 

témanap alkalmából. Elsőként az iskolarádióban elhangzott egy ismertető a Nemzeti 

Összetartozás emléknap eredetéről, jelentőségéről. Tanáraink egy akadályversenyt szerveztek, 

melynek során megismerhettük a határainkon túli magyarság fontos szerepét a magyar nyelv, a 

kultúra és a hagyományok megőrzésében. A feladatok erdélyi híres történelmi helyszínekhez, 

természeti értékekhez kapcsolódtak, olyan értékekhez, amelyeket az ott élő magyarság a mai 

napig megőrzött, gondozott. Mindez rávilágított arra, hogy nekünk is nagy szerepet kell 

vállalnunk anyanyelvi kultúránk ápolásában akár a határokon innen akár azokon túl élünk és ez 

az összetartozás lényege. 
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A Nemzeti Összetartozás-témanap képekben: 
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A projekthez kapcsolódó fontos elemek fotói: 

           

       Higiéniai eszközök                                        A ,,barátság kert” virágládái 

                                  

                         koszorúk                                     élelmiszer 
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Határtalanul! póló és vizes palack 

                     

Határtalanul! Barangoló digitális tartalomtár használata az előkészítő órákon. 
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Autóbusz logóval 


